2022年3月9日 星期三

大树的眼泪

我是一棵生长在深山的大树。100多 年前,一场大风把母亲的种子摇落到一片 空地上,第二年春天,我便悄悄从地下探出 头来张望,外面的世界多么美丽。我的周 围,簇拥着我的先辈们,它们密密层层的枝 桠,遮蔽了望不到尽头的山岭。蓝蓝的天 上,点缀着如丝如缕的云朵,有鸟儿围着山 林悠悠飞翔,山脚下,则传来小溪的鸣唱。

在先辈们的呵护下,我很快长大,我的 根深深扎进脚下的土地,吮吸着大地的汁 液。我的枝叶,接收着太阳温暖的光芒,我 感觉活着是幸福的。往后的日子,尽管经 历了人类无数次的砍伐和战乱,我还是幸 运地活了下来,我的种子也被小鸟和风,送 到远远近近的山坡上,它们生根发芽,把我 拥在当中。无数的小鸟,在我的枝头栖息, 每天清晨,我都会在鸟儿们叽叽喳喳的歌 声里醒来,舒展一下自己的腰肢,把根扎进 更深的地方。在雨季,雨水被我脚下的层 层落叶吸收,然后,又慢慢地被我的根须输

送到地下保存起来。到了旱季,我就把自 己脚下的积水,通过枝叶吞吐出来,变成天 空的云朵。风又把云朵里的水滴摇落在大 地上,变成清清的雨水,让每一棵草木,都 吮吸着纯净的甘露。

我是多么热爱我生活的这一片土地 啊,它无私地给予了我生命的养分。我爱 山里的一切:小鸟、野兽、虫子,它们和我 一起组成山岭和谐的景致。春天,这里有 花香鸟语;秋天,这里有果实成熟味道和 虫子们的吟唱。我可以说,这是一片上帝 给予的乐园,所有的生物,都在这里互相 依存、互相热爱。我真的想永远在这里生

然而,不幸的一天终于来临了,我眼睁 睁地看着我无数的子孙,被手拿电锯和钢 镐的人从地下挖掘出来,斩断枝叶根须运 到山下。不久,那些人又围住了我,尽管我 不断地抖擞身体挣扎,还是被人类挖了出 来,在彻骨的疼痛中被肢解,然后装上汽

人生感悟

车,来到一个陌生的地方,人们又用吊车把 我吊起,重新栽到一个大坑里,强烈的求生 欲望,让我拼命地想吸收大地和天空的养 分,但是没用,我用来吸收养分的根须和接 收阳光的枝叶,都已经被锯掉,我成了一个 架着五六个拐杖的、光秃秃的怪物,连喘口 气都很困难。

俠而工人款

看着我一天天憔悴下去,移植我的人 也着急了,他们急急忙忙给我挂上吊针,这 是人类生了重病时才能享受的待遇,可我 没有病,是人砍掉了我生存的根本。我多 么想离开这个弥漫着怪味尘烟的喧嚣的地 方,回到我原来的土地上,可我知道,我真 的回不去了,就在我和我的子孙们被挖走 后,整个山岭,只剩下无数的巨大树坑。然 后一个夜晚,一场暴雨引起的泥石流,不但 冲毁了山岭,还夺走了山下村子里十几个

终于有一天,我耗尽了体内残留的一 点养分,无奈地滴下了最后的一滴眼泪,我



相物语

忽然想起一句话:地球上最后一滴水,将是 人类的眼泪。想到这些,人类折腾了那么 多事情,耗费了那么多,难道就是为了把自 己推向毁灭的边缘? 这个世界上任何生物 包括人类,都是互相依存的,人类毁掉生态 的时刻,便是毁掉自己的时候。

春草诗两首

女性礼赞

少似仙子翩翩舞,及笄花年芙蓉出。 炎寒默绽柔情眉,罗衣璀璨韵庭居。 润颜幽兰奉亲处,冰质玉指勤操步。 春桃夏榴秋柿红,儿忠女孝参天树。

二月二致敬亲友

东方远际起苍龙, 生机勃勃阳气升。 青袋懋恭送亲朋,

注: 唐时, 二月二长安有青袋装果和德懋恭 水晶饼送亲朋,祝福祥和之民俗。

祈福顺祥谷丰登。



冬奥里的

从冬奥会开幕到闭 幕,我和家人每天都激动 地守在电视机旁,看那一 片雪花升起,看奥运火炬 在雪花中间点燃,看高高 挂起来的雪花亮起,这些 都是因为我的女儿是冬 奥会1.8万余名志愿者之 一,她就像一片"小雪 花",绽放在北京冬奥会 上,我们全家无比激动, 总想在茫茫志愿者队伍 里看到她忙碌的身影。

我家的"小雪花"在申 请冬奥会志愿者通过后, 激动地告诉我她过年不能 回家了,她乐得在电话里 滔滔不绝,我们全家人也 为她高兴。我和丈夫轮流 与女儿通电话,又祝福、又 鼓励、又叮咛,心好像要飞 到女儿身边,与她一起化 作一片雪花,融化在一起。

放下电话我坐在沙发 上,看着没有女儿笑声的 家里少了往日的欢乐,一 时又高兴不起来,过年的 团圆饭杲上少了女儿找怎 么都不适应,加之疫情我 也有些许担心。女儿每 天都会打电话说她工作 情况,后来和她的交流过 程中,我了解到冬奥会组 委会和学校的保障工作 都做得很好,从而打消 了我的顾虑。

我家的"小雪花"所在的组是奥林匹克大家 庭助理(简称OFA),主要负责给嘉宾(组委会里 常称客户)推荐和安排一日的观赛日程、约好第 二天所需用车辆、同司机师傅做好沟通协调等。

我家的"小雪花"接待的是国际奥委会的一 名领导。在工作的前一天晚上,她打电话给我说 有点紧张,担心自己的英语不能和领导顺畅交 流。我鼓励她:"不用担心,妈妈相信你! 你只要 用心、用情做好服务就可以了。"对于一个上大二 的孩子来说,这确实是一种挑战。上岗一天后, 她便感受到这份工作的不易。OFA不但要预先 了解当日赛程,包括赛程时间、项目、场馆、内容 等,还要提前联系场馆礼宾人员,便于及时引导、 协调客户观赛和工作。她说一天下来虽然很累, 但是能得到客户的赞誉,她感到很欣慰。

经过几天历练,我家的"小雪花"由一开始的 惴惴不安逐渐变得轻松自如。她和客户都感受 到了彼此的善意和真诚。她几乎承担了半个小 导游的工作。客户看到建筑上的汉字会问什么 意思;看到骑着电动车的人穿着套袖时,会夸道: "非常聪明,可以御寒";看到北京幢幢高楼时,会 感叹世界的变化;在延庆坐缆车时,会让女儿帮 她拍照……女儿说,很多时候她的客户也在帮着 她,当她去到一个不熟悉的场馆时,客户会向她 介绍场馆的布局功能以及她来这里的故事;当 她为难的时候,客户也会安慰和开解她。她们 的关系很奇妙,当客户坐在发布会主席台上时, 就是发言人和观众;当客户走下主席台,就变成

了客户和助理;其实也有一瞬间,就像是朋友。 冬奥会闭幕后,我家"小雪花"和客户依依 惜别,难舍难分,互赠礼物。客户称赞她是最 优秀的志愿者。女儿说,她和同学们还会一 起参与冬残奥会服务工作。我问女儿:"冬奥 会究竟带给你什么呢?"她说:"是志愿服务的 体验,是多语交流的氛围,是来自不同高校同 学间的友谊,是对于北京这座双奥之城更深的

热爱,还有放眼世 界那份始终如一的 中国情怀。'



岁月静好

里男女海誓山盟后的永结同心,恰似女 人弹琴,男人鼓瑟,夫妇琴瑟和美,生活 这般美好!

岁月静好是一种状态。《菜根谭》里 的"宠辱不惊,闲看庭前花开花落;去留 无意,漫随天外云卷云舒。"《终南别业》 里的"中岁颇好道,晚家南山陲。兴来 每独往,胜事空自知。行到水穷处,坐 看云起时。偶然值林叟,谈笑无还 期。"俱是个中滋味。

岁月静好是一种阅历。岁月不是无

限静好,既是奋斗之后的淡定,又是付出 之后的从容。只有用心点燃人间烟火, 静好才尚有可期。动中有静,静才有生 机;静中有动,动才有归宿。绝对的静, 只能是人生孤岛,死水微澜而已。

岁月静好是一种真实。任何事情 都没有绝对,静好岁月的存在同样也没 有绝对。静好的岁月只是人们期望的 东西,在娑婆尘世间,需要有人为我们遮 风挡雨和保驾护航,才可能如愿以偿!

岁月静好,如是而已,别无其他!

让生命顺其自然

□赵仕华

"这几天心 里颇不宁静", 这是朱自清先

忙碌的日子,身心疲惫的时候,总把

岁月静好当作一种向往。但当今年疫情

肆无忌惮,为应对日益严重的疫情,西安

各小区采取了封闭管理。数日居家生

活,才发现岁月静好不是无期,而是理

想,人间烟火才是真正的生活。细思静

想之后,对岁月静好也有了较深的理解

和感悟,所谓的岁月静好只是片刻的宁

所约,永结为好,琴瑟再御,岁月静好'

岁月静好是一种情怀。它是"终身

静,人间烟火才是持久生活。

生脍炙人口的散文名篇《荷塘月色》的 开头,也正符合我放假期间的心情。 先生心里颇不宁静,写下了散文名篇, 而我的不宁静却不知道该从何说起, 似乎就是一些零零碎碎的事情让人觉

我和妻子带着孩子去山里抓螃蟹, 去的时候就比较晚,山里信号不是很 好,所以父亲打电话给我,我接起电话 却是断断续续的杂音,听不清他讲了些 什么。回到家的时候,我重新打给他, 他却没有接。等到晚上,我才发现父亲 发了条微信给我,他告诉我又一位亲人 离开了人世。父亲说的这位亲人姓秦, 是我的堂姐夫。10余年前,他与我姐租 的房子在县医院的对面,有一次我还去 他们那里坐了会儿。后面又陆陆续续 见过几次面,他是一个精明而又干练的 人。今年正月的时候我回家,还在我八 叔家门口与他闲聊了几句,说有时间了 大家一起坐坐,谁也不曾料到,那一次 见面竟是我们最后一次相见。 隔了一天,妻子告诉我说,她一位

同事亲人去世了。她说的这位同事我 认识,在五一假前一天,我在办公室加 班,妻子在学校有事,家里没有人做 饭。傍晚回来我们在外面吃饭,还看到 了那位同事。却没有想到,才隔一两 天,她就经历失去至亲的哀恸。

这些年陆陆续续有很多认识的人 从我的生命中消失,永不再见。悲伤之 余,我有一种深深的无奈之感,很多人 说再见,却是再也不见,永不相见。虽 然我在学校的时候经常和学生说,一个 人的一生就是一个括号,左括号表示出 生,右括号表示死亡,形象诠释着"人固 有一死",我们要做的是填好这个括号,

但当有一天这个括号画上另一半的时 候,还是让人感到难以释怀。后来我读 史铁生的《我与地坛》,读到"一个人,出 生了,这就不再是一个可以辩论的问 题,而只是上帝交给他的一个事实;上 帝在交给我们这件事实的时候,已经顺 便保证了它的结果,所以死是一件不必 急于求成的事,死是一个必然会降临的 节日。"一种无可奈何的伤感再次油然 而生,越来越强烈。特别是我的外公 外婆在我未成年之时便去世,而爷爷 奶奶却是在我工作好多年之后才去世 的。他们的离世给了我很多的思索。 年幼的时候,我不知道死亡意味着什 么,往往人家办丧事的时候,我高兴地 去抢火炮玩,哪里能明白人失去亲人 的痛苦与悲伤?

人生无常似水流,覆水难收,永不回 头。生命太脆弱,充满了太多偶然,让生 命顺其自然,感恩长存。

回忆里的友情

虎年立春过去一个多星期,忽然铺 天盖地下了一场大雪。冒着大雪去天 坛,衬着飘飞白雪,红墙碧瓦的天坛,一 定分外漂亮。没想到英雄所见略同,和 我想法一样的人那么多。想想,如今手 机流行,拍照方便,人人都成了摄影家, 成群结队来天坛拍雪景的人,自然便多。

我坐在双环亭走廊的长椅上,这里 平常人不多,今天也多了起来,都是在雪 中拍照。坐在双环亭里的人,几乎是如 我一样的老头儿老太太了,看年轻人在 纷飞大雪中嬉戏, 手机和相机像手中的 宠物一样,在雪花中一闪一闪地跳跃。

坐在我身边的,也是一个老头儿。 我来的时候他就坐在这里,大概时间久 了,有点儿寂寞孤单,便和我没话找话聊 了起来,方知他比我小两届,68年老高一 的,当年和我一样,也去了北大荒,到了 密山。北大荒,一下子,让我们之间的距 离缩短,其实,当时我在七星,密山离我 们那里很远。

越聊话越密。他很爱说,话如长长 的流水,流个没完。听明白了,他是来参 加他们队上知青聚会的,同班的七个同 学说好了,今天来天坛双环亭这儿聚会, 拍拍照、聊聊天,到中午,去天坛东门的 大碗居吃饭。当初,他们七个同学坐着 同一趟绿皮车厢的火车,到北大荒分配 到同一个生产队,别看回到北京后工作 不一样,有人当了小官,有人发了点儿小 财,有人早早地下了岗……不管怎么说, 七个人的友情,一直保存至今,从1967年 到北大荒算起,时间不短。

都快中午了,除了他,那六位一个人

都还没来。他显得有些沮丧,拍拍书包 对我说:"北大荒酒我都带来了,准备中 午喝呢。咱们军川农场出的北大荒酒, 你知道,最地道……"

我劝他:"雪下得太大了!"

"也是,没想到今儿雪下得这么大, 你瞅瞅我们定的这日子,没看黄历!"他 对我自嘲地苦笑,又对我说:"好几个哥 们儿住得远,今天这路上肯定堵车。

我忙点头说:"那是!别着急,再等等。" '大家伙儿都好多年没见了,本来说 是前两年就聚聚的,谁想这疫情一闹就 闹了两年多,聚会一拖再拖,到了今天, 又赶上这么大的雪!"

"这样的聚会,更有意义!"我宽慰他。 这时候,他的手机响了。同学打来 的,告诉他来不了。放下电话,他对我说: "他家住得最远,清华那边五道口呢!"

又来了个电话,另一个同学打来 的,嗓门挺大,我都听见了,也来不了, 家里人拉他非要到颐和园拍雪景,人正 在去颐和园的路上堵着呢。

"少了俩了!"他冲我说,显然有点不 甘心,拿手机给另一个同学打电话,铃声 响半天,没有人接。他有些扫兴,又给另 一个同学拨电话,这一回接通了,抱歉说 来不了,实在没辙呀,这么大的雪,咱们 改个日子吧!

他放下电话,不再打了。

坐了一会儿,突然,他站起身来对我 说:"这么大的雪,我本来也不想来的。 我老伴说我,这么大的雪,再滑个跟头, 摔断了腿……可我一想,今天这日子是 我定的,来天坛也是我定的呀!"

叹了叹气,他又对我说:"你说那时 候咱们北大荒的雪下得有多大呀,比这 时候大多了吧?那年冬天,一个哥们儿 被推举上工农兵大学,给这哥们儿送行, 在农场场部,包下了小饭馆,下那么大的 雪,跑十几里地,不也是都去了吗?"

我劝他:"此一时彼一时了,兄 弟,那时候咱们多大岁数,现在多大 岁数了?'

"是!是!"他连连称是。说着,他看 看手表,站起身来,看样子不想再等了。 "不再等等了?"

他冲我无奈地摇摇头,背着书包走 出了双环亭。

望着他的身影消失在白茫茫的大雪 中,心里有些感慨,知青的身份认同,只 在曾经同在北大荒的日子里;知青之间 的友情美好,只在回忆中。毕竟老了, 几十年的岁月无情,各自的命运轨迹已 经大不相同,思想情感以及价值观,与 北大荒年轻时更是大不相同。如果还 能有友情存在,在五十多年时光的磨洗 中,也会如桌椅的漆皮一样,即便没有 磕碰,也容易脱落。热衷于聚会的知 青,沉湎于友情的知青,是那么的可爱 可敬,只是,如此缅怀和钟情的纯粹友 情,和如今纯粹的爱情一样,已经变得 极其稀少。能如古人王子猷雪夜远路 访友,只能是前朝旧梦。

没有任何利害关系和欲求的纯粹友 情,只能在我们的回忆里。在回忆里,友情 才会显得那样美

好,是时间为友 月留痕 情磨出了包浆。



我的父亲是一名高级工程师,南 方人1.76米的个头算标准的,天生自 来卷,再配上浓眉大眼,年轻时非常帅 气。小时候,凡是需要家长参与的校 园活动,我都让他参加,在我心里,他 是所有家长里最耀眼的人。作为南 方人,父亲不瘦小,反而有一副大骨 架,所有的衣服都被他撑得妥妥 当当,按母亲的说法,就是一个活 动的衣架子。每次家长会,同学 都会投来羡慕的眼光,内心充满 自豪的我,腰板挺得倍儿直,觉得 相当有面儿。

父亲轻易不发火,只要发火就是 令人难忘的那种。从小到大,哥哥挨 的打最多,而我就挨过父亲三次打。 事情的起因、经过、结果,至今历历在 目,印象深刻。挨完打的我非常有 "志气",坚决不理他,房门紧锁。一 天过后,父亲就会敲着门问:"丫头, 你想吃什么,爸给你做。"闲暇时和 父亲聊天说起这些,他一脸诧异,根 本不记得自己当年的"暴行"。可 见,家长的一时暴怒,对孩童时期的 影响有多大,可见一斑。

母亲和父亲是大学同学,素日里总爱说起她和父亲 年轻时候的事。父亲家里有兄弟姐妹八个,上面有两个 哥哥、一个姐姐,他在男孩子中排行老三。那个年代粮 食紧缺,家里人口众多,又都是半大小子,父亲对吃的东 西格外上心,排队舀饭时总盯着大姑手里的饭勺,生怕 手抖给自己原本不多的口粮又少一些,而大姑又格外心 疼稍小的弟弟妹妹,对几个稍大点的孩子"克扣"一些, 所以父亲和他两个哥哥对大姑的"意见"很大,胆子大的 父亲经常跟大姑"理论"。姐弟两个多年之后总会对这 个陈年旧事辩个脸红脖子粗。虽然当时的环境艰难,但 在学习上父亲绝对是值得爷爷奶奶骄傲的。父亲从小 就喜欢玩耍,大家学习的时候他在玩,大家在玩的时候 他更是疯得没样儿,可就这样成天玩的父亲一路被保 送到大学,让所有人目瞪口呆,并且这种"好玩"的状态 一直延续到他的大学生活和工作之后。

记得我们刚从湖北调回西安,父亲的同学到家里 看望他和母亲,就曾义正词严地"控诉"说,他们上学 时父亲总拉着他们去打球,考试成绩出来,父亲总是 考得最好,最后他们才发现,父亲总趁大家睡着的时 候自己偷偷学习。

记忆里的父亲爱好很多,打篮球、踢足球、游泳,最爱 钓鱼,不管刮大风还是下大雨,什么也阻挡不了他去钓鱼 的脚步。年幼的我没觉得这是个多大的事,并且非常支 持和期待,因为父亲每次都会带上满满一鱼篓的鲜鱼回 家,厨艺很好的他,三下五除二把鱼弄干净,要么清蒸、要 么爆炒,不一会儿满屋子香味四溢。父亲总说我属猫,好 吃鱼,其实仔细想想,这个嗜好可能与他做鱼的手艺有着 密不可分的关系。

爱玩的父亲在2015年第一次中风之后,被限制了很 多快乐。到饭点的时候,父亲总要吃一大堆药,原本健硕 的身躯逐渐衰弱,虽然父亲一直遵医嘱吃药,但作用甚 微,在短短5年里又中风了几次。2021年的3月,大年初 九,我正在上班,接到母亲电话,说父亲不行了在医院抢 救。抢救的11天里,几乎每天都能收到医生下的病危通 知书,全家人精神高度紧张,度日如年,但从未放弃希望, 还好最终转危为安,但是他却再也不能动了。

其实,我知道父亲现在的日子没有任何质量可言,只 能躺在那儿一动不动,但我依然感恩,因为他能活下来, 对我而言就是"赚"到了,毕竟曾经离失去他那么近。

父亲,不管您还能陪我多久,您依然是我心目中那个 最帅的老爸。



社址:西安市莲湖路239号

邮政编码 710003

广告经营许可证:陕工商广字01-018号

陕西日报印刷厂印

地址:西安市环城南路东段1号

本期零售价壹元伍角